Funkcje i zmienne w programie CAS

Kalkulatorowe obliczenia sg proste, jesli sa nieskomplikowane i wykonujemy je jednorazowo. W praktyce bez
wykorzystania zmiennych i statych nie jest mozliwe efektywne liczenie. Czym jest zmienna? Wyobraz sobie
wirtualny pojemnik, ktory nazywamy w jaki$ charakterystyczny sposob (np. ,,x”), do ktérego mozna wrzuci¢
jakas liczbe. W kolejnych rachunkach zamiast przepisywac tg liczbe wykorzystujemy nazwe pojemnika. W ten
sposob zyskujemy bardzo sprawne narzedzie do wszelkiego rodzaju obliczen. Jesli korzystates kiedykolwiek z
arkusza kalkulacyjnego, to jest to podobna sytuacja do zastosowania adresow komorek w formutach.

Podstawowe stale fizyczne uzywane w programie

C - predkos¢ swiatta Na - stata Avogadro 7 - pi

g - przyspieszenie ziemskie e - tadunek elementarny e - liczba Eulera

Gy - stala grawitacji R - stata gazowa deg - n/180

h - stata Plancka k - stata Boltzmanna

CWICZENIE 1 - predko$é $wiatla S o i i =
e Whpisz: droga : 149600000 ENTER CEAS =T

e Wohpisz: czas : droga/c TAB ENTER czas=499,0119 s

e Wpisz: czas = ENTER

UWAGA.

Zwroc¢ uwage na automatyczne wyliczenie jednostek. Zwroc uwage na rozne znaczenie znaku ,,:="1i, =", Zwro¢ uwage, ze nie trzeba
wpisywac obu znakow ,,:="" - wystarczy sam dwukropek, reszte uzupetnia komputer. Podobna sytuacja wystepuje przy nawiasach.

Program odszukuje zmienne od lewej do prawej i w doéf (sposéb naturalny). Oznacza to, Ze jesli réwnanie, z ktorego korzysta
zmienna znajdzie si¢ bardziej po lewej lub wyzej tej zmiennej moze nie zostaé¢ poprawnie wyliczone.

Przypisanie := Wyliczanie =

Ze znaku réwnosci korzystaliSmy do tej pory, kiedy chcieliSmy co$
wyliczy¢, gdy program mial nam pokaza¢ wynik obliczen. Znak
przypisania (dwukropek i znak réwnosci bez odstepu) oznacza, ze

najpierw program wylicza warto§¢ wyrazenia po prawej stronie, a = delta=b°-4.a.c
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wynik przypisuje do zmiennej po lewej stronie. <1 -b-delta
2'a
, _—btydelta
CWICZENIE 2 - ré6wnanie kwadratowe x2m_Rt-delta ";d‘ﬂta X 2 a
Wylicz pierwiastki. rownania kwadratowego dla nastepujacych . _ o 4] 2 L { 1,309
parametrow rownania: a=2, b=-3, ¢=1/2 - 0,191
Sposob obliczen pokazuje rysunek po prawej stronie ekranu. Zwroé uwage na x2=1,309
obliczenia po prawej stronie; zamiast dwoch prawie identycznych wzorow
zastosowano znak ,,+£”.
a=4,25
. p o -2
CWICZENIE 3 - wzory skréconego mnozenia b=3

Udowodnij, ze zachodzi rowno$¢ pomiedzy wzorami: (a-b)? i (a-b)(a+b) (a-b) =15, 3403
oraz a>-2ab+b?.

Sposob obliczen pokazuje rysunek po prawej stronie ekranu. Do zmiennych a i b mozna il
wpisywacé rozne wartosci, po czym automatycznie zostang wyliczone odpowiednie wzory - a “-2-ab+b“=15,3403
wszystkie dajq takie same wyniki.

(2-b)(a-b)=15,3403

CWICZENIE 4 - oporniki

R,=2 R ,=2 R =2
Zadanie z éwiczeniami z lekcji 1 korzystajgc ze zmiennych R ;: 5z i,= 5 oz :,= 5
Pierwsze trzy wiersze zawieraja deklaracje el izl 1l dzl |gl iz
zmiennych - warto$ci oporu : : ’
W kolejnych pigciu wierszach wyliczamy opory S S

zastepcze poszczegolnych fragmentéw ukladu,

w mysl zasady: ,,0d szczegdtow do ogdu™. T RyRsRg
Ostatni wiersz, ze znakiem réwnoéci, to wynik obliczen. 458 Ry RGrR U Rg+RoRg
Jesli naci$niemy znak rownosci pojawi si¢ wynik liczbowy. R g9 =Rg+Rg+Rg
Jesli nacisniemy CTRL+kropka pojawi si¢ wynik w postaci utamkowe;j. R =R +R,3+R ,c¢
UWAGA - podczas wpisywania nazw zmienny z indeksami pamietaj, aby po wpisaniu indeksu R R

. . ; ; X . 16 " 789
nacisng¢ klawisz — (kursor w prawo), aby kolejne znaki byly wpisywane bez indeksu. LT e a—

16" % 789
. .66



Funkcje

Program zawiera zestaw niezbednych funkcji uzywanych w matematyce, ktore sg wykorzystywane w
wszelkiego rodzaju technicznych obliczeniach. Wstawiamy funkcje wybierajac z menu: Wstaw / Funkcja lub
wpisujac bezposrednio na kartce skroty. Uzyteczne skroty funkcji wypisane sg w ponizszej tabeli

abs warto$¢ bezwzgledna abs(-31) — 31
concat laczy tancuchy tekstowe concat("ala","ma","kota") — ,,alamakota”
COS cosinus cos(30-deg) — 0,866
ctg cotangens co0s(30-deg) — 1,7321
exp funkcja ekspotencjalna (e do potggi) exp(1) — 2,7183
findstr szuka tekstu w innym tekscie findstr("alamakota";"k") — 6
mod reszta z dzielenia catkowitego mod(10;3) — 1
numa2str zamienia wyrazenie na tekst num2str(1.5) — "3/2”
product iloczyn liczb product(i;i;1;5) — 120 czyli 1*¥2*3*4*5
random liczba losowa random(10) — liczby losowe od 0 do 9
range wektor kolumnowy range(1;5) — 1..5
round zaokraglenie liczby rzeczywistej round(10/3;2) — 3,33
sin sinus sin(30-deg) — 0,5
sgrt pierwiastek kwadratowy sqrt(4) — 2
str2znum zamienia tekst na liczbe str2num(,,2.5”) — 2,5
strlen liczba znakow w tekscie strlen(,,alamakota’) — 9
substr wycinanie tekstow substr("alamakota”,3;2)="am" od trzeciego dwa znaki
sum sumowanie elementow sum(i/2;i;1;5) — 7,5 czyli 1/2+2/2+3/2+4/2+5/2
tg tangens tg(30-deg) — 0,5774
trunc czes$¢ catkowita liczby rzeczywistej reunc (10/3) — 3
UWAGA - program rozroznia duze i mate litery. X i x, to dwie rézZne zmienne.
a=30 °
CWICZENIE 6 - zasieg ve1o®
Jak daleko poleci kamien wyrzucony pod katem 30° z poczatkowa predkoscig 10 m/s. s
Poniewaz kqt wpisano w stopniach, dlatego nie musimy zamieniaé go na radiany, aby funkcja sinus v 2 a2
poprawnie go zinterpretowata. 7= > g
CWICZENIE 7 - ciagi liczbowe 2=4,4155m
Sprawdz czy dla n=100 zachodzi ponizsza réwno$¢: koo
1*2+2*3+...+n*(n+1) = g*(n +D)*(n+2) %-(m 1)-(n+2)= 343400
100

Z to matematyczny symbol oznaczajgcy sumowanie liczb. W naszym zadaniu sumujemy elementy z ( |
n-(n+1]=343400
n

podanego wzoru dla zmiennej n, od 1 do 100, co 1. Czyli dla n=1 otrzymamy n-(n+1)=2, dla n=2 g

otrzymamy 6, dla n=3 mamy 12 itd.

, . T:="Libront Waciaw"
CWICZENIE 8 - operacje na tekstach S= findstr(T; " ")
W zmiennej znajduje si¢ nazwisko i imi¢ rozdzielone spacjg (np. ,Libront p_ .crien(7)
Wactaw”). Rozdziel ten napis na dwa osobne zawierajace nazwisko 1 imi¢ (np. N=substr(T; 1;5-1)

,Libront”, ,,Wactaw”). I=substr(T;sS+1; D-3)
N="Libront"

I="Wactaw"

Definiowanie nowej funkcji
Jezeli mamy zamiar wiele razy wykorzystywac te same skomplikowane wyrazenia w swoich obliczeniach (np.
omawiany juz zasieg w rzucie uko$nym), to wygodniej byloby zdefiniowa¢ swoja wtasnag funkcje, do ktorej
,wrzucimy” niezbedne dane, 1 ktora bedzie potrafila ten zasieg wyliczy¢. Oczywiscie w programie mamy taka
mozliwo$¢, co pokazano na ponizszych przyktadach. Dodatkowo funkcje takie beda automatycznie przeliczaty
jednostki. v2 5in(2)
ZAS(V ; o)== ————2% =2
2g
CWICZENIE 9 - zasieg
Zdefiniuj funkcje, ktora dla zadanych parametrow predkosci poczatkowej i kata

wyliczy zasieg w rzucie ukosnym. Wylicz zasieg w kilometrach .
Zdefiniowano funkcje ZAS z dwoma parametrami. Po wstawieniu konkretnych wartoSci, wynik — ZRS [3 64+ 30 }= 4,4155m
podawany jest w metrach. Mozna zamieni¢ na kilometry - wynik zostanie automatycznie przeliczony

zzas[m% ; 30 °]:4,4155m

m
zas[;o—' ;30 ‘]=:-,c-:-a4_ km
=




CWICZENIE 10 - ciagi liczbowe
Zdeftiniuj funkcje, ktora wyliczy sume N wyrazéw nastepujacego ciggu:

1*2+2*3+...+n*(n+1) N

Podczas definiowania parametrow funkcji wbudowanej SUM, program automatycznie wyswietla ~ CIAG (N):= Z i-(i + 1]
matematyczny znaczek sumowania i mozna wpisywac parametry do odpowiednich komorek. i=1

Ponizej zestaw znakow, ktore nalezy wpisac:

e Whpisz: ciag(N - :sum TABi*(i+1— — —:i;1:NENTER CIAG(100)=343400

e  Whpisz: cigg ( 100 = ENTER

Instrukcja LINE i UKEAD ROWNAN

Definiowanie bardziej zlozonych funkcji wymaga zastosowania dwoch dodatkowych polecen programu.
Pierwsze z nich LINE pozwala potaczy¢ kilka pojedynczych instrukcji w jeden ciag - blok instrukcji.

W programowaniu mowi si¢ w tym wypadku o procedurach. W ¢wiczeniu 8 wyodrebnialismy z lancucha tekstowego napis przed
spacjq i napis za spacjq. Aby tego dokonac konieczne bylo wyliczenie polozenia spacji i wyliczenie diugosci tancucha. Samo zas
wyodrebnianie tez wymagato uzycia odpowiednich funkcji. Te wszystkie operacje mozna oczywiscie wykonywac na naszej wirtualnej
kartce, ale jesli chcemy ,,nauczy¢” program robi¢ to ,,za jednym zamachem” nalezaloby je wszystkie wstawi¢, co prowadzi do

produkowania ogromnych wyrazen. Progra —— - =l

substr [T ; 1; findstr (T ;" ")-1)

FN1(T)= if while for| Ilne

substr [T 0 findstr(T o ™ “:|+'_ ; 3trlen (T]—fi::dstr I:'I' : Y “:I]

break continmne

Mozemy tez zastosowaé instrukcje LINE i polgczy¢ je w jedng catos¢ bez koniecznosci

wstawiania. Instrukcja LINE jest dostgpna na pasku Programowanie lub w menu: Wstaw / j 2

Funkcja / Programowanie / Line. Instrukcja Line wyswietla standardowo tylko dwie linie. Aby

zwigkszy¢ ich ilos¢ nalezy ustawi¢ kursor tekstowy na koncu bloku, az pojawi sie czarny |

kwadracik w prawym dolnym rogu (jak pokazano na rysunku obok) - wtedy mozna myszkq

przeciggngé w dot i utworzyé dodatk’owe pola.,

Drugie polecenie UKEAD ROWNAN stuzy do tworzenia blokow, ktore [Funkeje =]
grupuja wyniki obliczen. log sign sin cos & II

Z jej pomocqg mozemy np. ,nauczy¢” funkcje, aby podawata wiele rozwigzan. In arg tg_ctz & b

Spotykamy taki przypadek w znanym ogélnie rownaniu kwadratowym, ktore posiada . )

dwa rozwigzania (!). Instrukcja dostepna jest na panelu Funkcje exp % el &

CWICZENIE 11 - operacje na tekstach
Utworz funkcje, ktora rozdzieli nazwisko i mi¢ w jednym napisie na dwa osobne wyrazy bez spacji.

e Za pomocq funkcji FINDSTR szukamy spacji rozdzielajqcej wyrazy FN(1)=| 5= fi:’-f"“rfz‘ PLIL)
e Funkcja STRLEN podaje liczbe znakéw w tancuchy tekstowym D=strlen(r)
e Do zmiennej N wycinamy S-1 znakow poczqwszy od pierwszego - pierwszy wyraz N=substzr(T;1;5-1)
e Do zmiennej | wycinamy D-S znakéw poczgwszy od S+1 - drugi wyraz I:=substr(T:S+1;D-5)
e  Obie zmienne przypisujemy do nazwy funkcji w bloku grupujgcym dwa wyniki Fii= {1‘
Przyktady zastosowania funkcji pokazuja ponizsze rysunki
(*libront Waciaw") "libront" X:="Tadeusz Rak"
RN} —libront Waciaw -{ "Waclaw" FN (%) | = "Tadeusz" FN[”'n'ace]-r '_ih::u‘.t”] 2="'_ih::~:‘.t“

Za pomocg indeksowania mozemy otrzymac pojedynczy element z bloku wynikéw.

Jezeli jako parametr funkcji podamy np. jeden wyraz, to nie bedzie mozliwe ,,wyliczenie” wyrazow.

|FH["'n'ace]-r“]= 1 |

[ Funkcja ma nieprawidlowe parametry. |




ZADANIA

1. Oblicz wartos¢ wyrazenia
P b =t +2Hbxc
at+bh-¢

dla :;i:E b=3 r‘:=E
3 3

a
x=(a+b+c)*

2. Oblicz wartosci nizej podanego wyrazenia dlax=0,x=1,x=2:

N2—x ++4x -1

3. Utworz funkcje o nazwie PIERWIASTKI, ktora dla parametrow: a, b, ¢ obliczy oba pierwiastki réwnania
kwadratowego. Funkcja ma zwraca¢ oba pierwiastki jednoczesnie.

4. Utworz nastgpujgce funkeje i sprawdz poprawno$¢ obliczen

x::zl £(z)=1.25 £(3)=2
x4y’ gz, 3)=13 g5, -2)=z29
i [kzl n(zj=5s n(3)=12
k=1

5. Za pomocg funkcji SUBSTR napisz nowa funkcj¢ o nazwie LEWY, ktora bedzie wycina¢ okre§long w
parametrze liczbg znakdéw z lewej strony. Przyktad: LEWY(,,Wacek™;3) = ,,Wac”

6. Za pomoca funkcji SUBSTR napisz nowg funkcje o nazwie PRAWY, ktora bedzie wycina¢ okreslong w
parametrze liczbe znakow z lewej strony. Przyktad: LEWY(,,Wacek™;3) = ,,cek”

7. Za pomocg funkcji SUBSTR napisz nowa funkcje o nazwie INIC, ktora wytnie pierwsze litery wyrazow.
Przyktad: INIC(,,Wactaw Libront”) =,,WL”

8. Za pomocg funkcji NUM2STR i SUBSTR napisz nowa funkcje DZIEL, ktora z podanej liczby rzeczywistej
3 3
wycina czes¢ catkowita i utamkowa i podaje, jako wynik. Przyktad: DZIEL(%) = {J DZIEL(3,5) = (SJ



